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Katolícke náboženstvo

Názov predmetu:
Časový rozsah výučby: 1. ročník – 2 hod. týždenne – spolu 66 vyuč. hodín

2. ročník – 2 hod. týždenne – spolu 66 vyuč. hodín
3. ročník – 2 hod. týždenne – spolu 66 vyuč. hodín
4. ročník – 2 hod. týždenne – spolu 66 vyuč. hodín

Škola Gymnázium sv. Andreja v Ružomberku,
Nám. A. Hlinku č. 5, 034 50, Ružomberok

Kód a názov študijného odboru 79025 73 – gymnázium – cudzie jazyky
79025 – gymnázium (od 2009/2010)
7902 J – gymnázium (od 2012/2013)

Stupeň vzdelania ISCED 3A
Dĺžka štúdia 8 rokov
Forma štúdia denná
Vyučovací jazyk slovenský jazyk

Učebné osnovy predmetu pre 5. – 8. ročník osemročnej formy štúdia sa zhodujú s učebnými
osnovami 1. – 4. ročníka  štvorročnej formy štúdia.

Charakteristika vyučovacieho predmetu

Keďže človek je z psychologického a sociologického hľadiska prirodzene bytosť
náboženská, má potrebu smerovať k tomu, čo ho presahuje. Vyučovací predmet katolícke
náboženstvo má preto opodstatnenú úlohu v celistvom ponímaní výchovy v škole.

Vyučovací predmet katolícke náboženstvo formuje v človeku náboženské myslenie,
svedomie, náboženské vyznanie a osobnú vieru ako osobný prejav náboženského myslenia a
integrálnej súčasti identity človeka. Ponúka prístup k biblickému posolstvu, k učeniu
kresťanských cirkví a k ich tradíciám, otvára pre neho možnosť života s cirkvou.

Vyučovací predmet katolícke náboženstvo sa zameriava na pozitívne ovplyvnenie
hodnotovej orientácie žiakov tak, aby sa z nich stali slušní ľudia s vysokým morálnym
kreditom, ktorých hodnotová orientácia bude prínosom pre ich osobný a rodinný život i pre
život spoločnosti. Katolícke náboženstvo vychováva k zodpovednosti voči sebe, voči iným
jednotlivcom i celej spoločnosti. Učí žiakov kriticky myslieť, nenechať sa manipulovať,
rozumieť sebe, iným ľuďom a svetu, v ktorom žijú.

Výučba predmetu katolícke náboženstvo zároveň nadväzuje na ďalšie
spoločenskovedné predmety, umožňuje žiakom ozrejmiť si morálny pohľad na mnohé témy
otvorenej spoločenskej diskusie. Učí žiakov rozlišovať medzi tým, čo je akceptované
spoločnosťou, a tým, čo je skutočne morálnym dobrom pre jednotlivca i pre celú spoločnosť.
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Ciele vyučovacieho predmetu

Predmet katolícke náboženstvo umožňuje žiakom:
o formulovať otázky týkajúce sa základných životných hodnôt, postojov a konania,
o konfrontovať ich s vedecky a nábožensky (kresťansky) formulovanými pohľadmi na

svet,
o hľadať svoju vlastnú životnú hodnotovú orientáciu,
o formovať svedomie,
o prehlbovať medziľudské vzťahy cez skvalitnenie komunikácie,
o spoznávať spôsoby komunikácie človeka s Bohom,
o oceniť komunikáciu s Bohom prostredníctvom sviatostí, liturgického slávenia čítania

Božieho slova,
o rozvíjať kritické myslenie hodnotením pozitívnych aj negatívnych javov v spoločnosti

a v Cirkvi.

Výchovné a vzdelávacie stratégie

Vyučovací predmet katolícke náboženstvo sa podieľa na rozvoji kľúčových kompetencií
najmä rozvíjaním týchto predmetových kompetencií:

 komunikačné kompetencie – žiak prispieva k diskusii v pracovnej skupine a v triede, kladie
otázky a zisťuje odpovede, učí sa konfrontovať s názormi druhých, počúvať a byť otvorený
pre odlišnosti, žiak si osvojuje vhodnú argumentáciu, učí sa vypočuť spoludiskutujúceho,
formuluje otázky, porovnáva, oponuje, formuluje  a vyjadruje svoje myšlienky a názory,
žiak sa učí reagovať primerane situácii, je schopný uvedomiť si vlastné reakcie v konflikte,
vie vyjadriť svoj názor asertívnym spôsobom, sformulovať „ja – správu“ a vyjadriť svoje
pocity, žiak sa učí dešifrovať a vhodne používať symboly, rozumie symbolickému
vyjadrovaniu v rituáloch a slávnostiach profánneho a náboženského života;

 kompetencie k učeniu sa – žiak sa učí vyhľadávať a triediť informácie, vyhodnocuje
výsledky svojho učenia a diskutuje o nich;

 kompetencie k riešeniu problémov – žiak sa zaujíma sa o rôzne problémy a nové veci,
prijíma nové nápady, prípadne sám prichádza s novými nápadmi a postupmi, plánuje a
podieľa sa na riešení úloh s druhými, žiak vníma, rozpozná a pochopí problém závislostí,
premyslí a naplánuje riešenie problému na modelovej situácii primerane svojej detskej
skúsenosti obhajuje svoj názor;

 občianske – žiak sa adaptuje na meniace životné a pracovné podmienky, podľa svojich
schopností a možností sa podieľa na ich aktívnom a tvorivom ovplyvňovaní, chápe
potrebu efektívne spolupracovať s druhými pri vytváraní pravidiel, zapája sa do
občianskeho života vo svojom okolí, háji svoje práva aj práva iných, vníma dôležité
postavenie rodiny ako základnej bunky spoločnosti;

 kultúrne – žiak si osvojuje si postoj vzájomnej tolerancie, učí sa akceptovať druhých ľudí
takých, akí sú, angažuje sa a rešpektuje vo svojom živote humánne princípy v duchu
solidarity a lásky, všíma si kultúrne prejavy iných národov, národností, etník, iné kultúry a
ich umenie považuje za rovnocenné a inšpirujúce, žiak vníma obrazy a symboly,
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architektúru, ľudovú tvorivosť (kroje, výšivky, ornamenty), rešpektuje kultúrne tradície
ako základ súčasného umenia, osvojuje si prácu s literárnymi žánrami a  druhmi, vníma
pôvod umeleckých diel vyrastajúcich z kresťanskej tradície (obraz, literatúra, hudba,
móda), žiak si osvojuje kritický prístup k médiám;

 sociálne a interpersonálne – žiak sa učí  tolerancii, ústretovosti, ale aj kritickosti,  k iným,
učí sa chápať ich potreby a postoje, objavuje a uznáva dôstojnosť človeka bez ohľadu na
jeho schopnosť podať výkon, uvedomuje si svoje silné a slabé stránky, žiak sa vníma ako
časť celku, chápe potrebu efektívne spolupracovať s druhými pri riešení danej úlohy,
oceňuje skúsenosti druhých ľudí, buduje návyk vonkajších prejavov úcty k opačnému
pohlaviu, žiak zaujíma pozitívne a empatické postoje k chorým, osobám so zdravotným
postihnutím, starým ľuďom;

 existenciálne – žiak objavuje opakovanosť archetypálnych skúseností v dejinách ľudstva,
oceňuje skúsenosti druhých ľudí – vzorov z dejín cirkvi, učí sa odhadnúť dôsledky
rozhodnutí a činov človeka, objavuje existenciu nemennej pravdy, aplikuje vo svojom
živote jednotlivé prvky spirituality.

Vo vyučovacom predmete katolícke náboženstvo využívame výchovné a vzdelávacie
stratégie, ktoré žiakom umožňujú:

o rozumieť symbolickému spôsobu vyjadrovania biblického jazyka a jazyka
cirkvi, integrovať náboženský spôsob vnímania a chápania sveta do svojho celkového
vzťahu k svetu, súbežne s pohľadom prírodných a humanitných vied, prejavovať
ochotu venovať sa ďalšiemu štúdiu a dialógu medzi týmito obormi aj v ďalšom
živote;

o porozumieť rôznym  textom; poetickým, obrazným a náboženským, porovnať ich
s inými druhmi textov, rozlíšiť rôzne literárne druhy v Biblii, oceniť ich krásu
a reflektovať rôznosť významov ich posolstva;

o rozvíjať schopnosť neverbálnej komunikácie vnímaním a porozumením symboliky
rituálov ako súčasti vytvárania slávnosti;

o rozvíjať kritické myslenie reflexiou problémových situácii, ich riešením v spoločnej
diskusii a kladením filozofických otázok;

o hľadať kritéria pre voľbu riešenia problémov, vedieť zdôvodniť svoje návrhy riešenia
s dôrazom na etický prístup k ľuďom a k životnému prostrediu;

o pri práci vo dvojiciach alebo v skupinách si uvedomiť, čo všetko so sebou prináša
kooperatívny spôsob práce;

o prostredníctvom cvičení a aktivít rozvíjať schopnosť stíšenia sa, vnútornej koncentrácie
a meditácie, ktoré sú predpokladom hlbšej reflexie potrebnej  pri vytváraní vlastného
sebaobrazu;

o rozvíjaním empatie zaujať pozitívne a empatické postoje k chorým, osobám so
zdravotným postihnutím, starým ľuďom;

o porozumením postojov inak nábožensky alebo svetonázorovo zmýšľajúcich ľudí
a chápaním kultúrneho a historického kontextu iných náboženstiev budovať postoj
tolerancie;

o prostredníctvom diskusie o rôznych konfliktoch z histórie aj zo súčasnosti, hľadať
nielen príčiny konfliktov, ale aj vzory osobností, ktoré sa vďaka svojim kresťanským
postojom zasadili o ich nápravu;
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o dať do súvisu postoj zodpovednosti s hodnotou slobody, hľadať ich vzájomný vzťah,
ako aj vzťah k Božej autorite;

o porozumieť vzájomnému vzťahu náboženstva a kultúry prezentáciou obsahov svetových
náboženstiev predstavených vo vzťahu ku kresťanstvu;

o integrovať náboženský rozmer života do vlastného vzťahu ku kultúre v jej historickom
a súčasnom prejave;

o rozvíjať vzťah k sakrálnemu umeniu prostredníctvom exkurzie chrámu;
o prostredníctvom práce so symbolmi a symbolickou rečou vnímať transcendentnú

skutočnosť;
o spoznávať súvislosti podmieňujúce hľadanie a nachádzanie životného zmyslu a byť

otvorený pre jeho transcendentnú hĺbku.

Stratégie vyučovania

Pri voľbe vyučovacích metód a foriem prihliadame na usporiadanie obsahu
vyučovania, vlastné činnosti a činnosti žiakov zacielené na dosiahnutie stanovených cieľov
a kľúčových kompetencií žiakov. Voľba metód závisí od obsahu učiva, cieľov vyučovacej
hodiny, vekových a iných osobitostí žiakov a materiálneho vybavenia.

Na vzbudenie záujmu žiakov o učebnú činnosť využívame motivačné metódy, ako je
motivačné rozprávanie, motivačný rozhovor, motivačný problém. Pri vytváraní nových
poznatkov a zručností využívame expozičné metódy. Patrí k nim rozprávanie, vysvetľovanie,
rozhovor, pozorovanie, práca so symbolom, didaktická hra. Významné miesto vo vyučovaní
katolíckeho náboženstva majú problémové metódy, t. j. učenie sa riešením problémov
založenom na vymedzení a rozbore problému, tvorbe a výberu možných riešení a vlastnom
riešení, ako aj projektová metóda.

Pre realizáciu cieľov sú dôležité aktivizujúce metódy, z nich je vhodná diskusia,
situačná metóda, inscenačná metóda, didaktické hry, kooperatívne vyučovanie,
dramatizácia, napodobňovanie  životných  situácií, aktivity, ktoré   vyžadujú   interakciu
medzi skupinou žiakov  a jednotlivcami, vypracovanie osnovy referátu, písomné rozvíjanie
témy, príbehu a pod. Neoddeliteľnou súčasťou vyučovania sú fixačné metódy, napr. metódy
opakovania a precvičovania, domáce úlohy.

Učebné zdroje

Na podporou a aktiváciu vyučovania a učenia žiakov využívame tieto učebné zdroje:
 učebné pomôcky: pracovné listy, metodický materiál v metodických príručkách

katolíckeho náboženstva, dokumenty Katolíckej cirkvi, biblické mapy...
 technické prostriedky: počítač, projektor, edukačné a multimediálne CD, internet,
 internetové zdroje: www.kbs.sk, www.tkkbs.sk, www.vatican.va, www.cestykatecheze.cz,

a pod.,
 rozličný audiovizuálny materiál a powerpointové prezentácie.

BIBLIA. Sväté písmo Starého a Nového zákona. Trnava : SSV, 2012.
Katechizmus Katolíckej cirkvi. Trnava : SSV, 1999.
Youcat – katechizmus Katolíckej cirkvi pre mladých. Bratislava : Karmelitánske nakladateľstvo,
2011.
Dobrenková, L: Poznávanie cez dialóg – metodická príručka katolíckeho náboženstva pre 5.
ročník základných škôl. Spišská Nová Ves : Katolícke pedagogické a katechetické centrum, n.
o., 2008.
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Dobrenková, L: Poznávanie pravdy – metodická príručka katolíckeho náboženstva pre 6.
ročník základných škôl. Spišská Nová Ves : Katolícke pedagogické a katechetické centrum, n.
o., 2009.
Hurajtová, J. a kol.: Sloboda človeka – metodická príručka katolíckeho náboženstva pre 7.
ročník základných škôl. Spišská Nová Ves : Katolícke pedagogické a katechetické centrum, n.
o., 2010.
Hrablayová, L. a kol.: Dôstojnosť človeka – metodická príručka katolíckeho náboženstva pre
8. ročník základných škôl. Spišská Nová Ves : Katolícke pedagogické a katechetické centrum,
n. o., 2010.
Gembalová, A. a kol.: Zodpovednosť človeka – metodická príručka katolíckeho náboženstva
pre 9. ročník základných škôl. Spišská Nová Ves : Katolícke pedagogické a katechetické
centrum, n. o., 2011.

Medzipredmetové vzťahy a prierezové témy

Slovenský jazyk a literatúra:

- kresťanský, duchovný a filozofický odkaz v diele a osobnostiach sv. Cyrila a Metoda,
- vplyv kresťanstva na formovanie slovenského jazyka i národného povedomia

Slovákov,
- myšlienky kresťanstva v tvorbe našich básnikov a spisovateľov,
- v slohových úlohách zadávať témy, ktoré vedú žiakov k schopnosti zaujať postoje

k súčasným problémom a formovať ich v duchu kresťanských hodnôt,
- úloha rodiny v literárnych dielach v minulosti a súčasnosti.

Cudzie jazyky:

- v rámci spoznávania kultúry oblastí hovoriacich daným jazykom nezabudnúť na ich
kresťanský rozmer,

- naučiť základné modlitby i liturgické odpovede v tomto jazyku,
- viesť k čítaniu Sv. písma v tomto jazyku,
- zaoberať sa  úrovňou kresťanstva v súčasnosti.

Fyzika, chémia:

- poukazovať na krásu prírodných zákonov a ich vzájomné súvislosti,
- podávať vývoj vesmíru v zhode s najnovšími odbornými poznatkami,
- vysvetľovať ľudové liečiteľstvo v zhode s odbornými poznatkami.

Biológia:

- viesť k úcte ku stvorenej prírode, ekológia, environmentalistika,
- pri biológii človeka k úcte k ľudskému telu, k jeho jednotlivým orgánom,
- pri génových manipuláciách organizmov významných pre život človeka poukazovať na

ich pozitíva a negatíva,
- v úlohe genetického poradenstva poukazovať na závažnosť  niektorých onkologických

a neonkologických ochorení,
- viesť k ochrane zdravia – negatívny účinok stresu, fajčenia, potreba správnej výživy.

Dejepis:

Keďže dejiny Cirkvi sú späté so svetovými dejinami, je celkove potrebné poukazovať
na postavenie a úlohu Cirkvi v jednotlivých etapách dejín a v tomto duchu ich aj
interpretovať. Najmä: obdobie investitúry, križiacke výpravy, obdobie inkvizície, schizmy –
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východná i západná, prepojenie duchovného života so spoločenským životom v stredoveku,
osvietenstvo a Cirkev, Cirkev a komunizmus, Cirkev a holokaust.

Občianska náuka:

- psychológia – prepojenie duševného (psychického) a duchovného sveta človeka,
- právo – ochrana ľudských práv, ochrana ľudského života od počatia až po prirodzenú

smrť,  práva rodičov a detí v zhode s učením Cirkvi,
- sociológia – človek a spoločnosť, úloha duchovných hodnôt spoločnosti.

Informatika:

- poukazovať na pozitívne stránky využívania výpočtovej techniky,
- upozorňovať na negatívne stránky, možnosti zneužívania, nebezpečenstvo hier,

potrebu vlastného sebaovládania, spoznania vlastných hraníc,
- zdôrazňovať, že technické spojenie nikdy nenahradí priame medziľudské kontakty,

otvorenú, úprimnú komunikáciu, ktorá spája srdcia.

Výchova umením:

- pomôcť, aby človek poznával umenie ako prejav túžby človeka po transcendentne,
- architektúra – jednotlivé slohy prepojiť s filozofickými i kresťanskými hodnotami,
- viesť človeka k túžbe po kráse, naučiť ho obdivovať krásne diela, vnímať a chápať

hodnoty umeleckých a kresťanských diel,
- organizovať exkurzie, vychádzky, výlety na pútnické miesta, na národné kultúrne

pamiatky spojené s kresťanstvom, na výstavy, do galérií, múzeí, skanzenov u nás
i v zahraničí.

Na hodinách predmetu katolícke náboženstvo kladie dôraz aj na nasledovné
prierezové témy: osobný a sociálny rozvoj, mediálna výchova, environmentálna výchova,
multikultúrna výchova, ochrana života a zdravia, výchova k manželstvu a rodičovstvu a k
etike intímnych vzťahov, tvorba projektu a prezentačné činnosti.

Systém hodnotenia a klasifikácie žiakov

Pri zostavovaní kritérií hodnotenia práce žiakov na hodinách katolíckeho náboženstva
vychádzame z dokumentu MŠ SR Metodický pokyn č. 21/2011 na hodnotenie a klasifikáciu
žiakov stredných škôl.

Pri hodnotení a klasifikácii uplatňujeme zásady formatívneho hodnotenia:
a) nerozdeľovať žiakov na úspešných a neúspešných,
b) neporovnávať výsledky žiakov s iným žiakmi,
c) hodnotiť žiaka vo vzťahu k jeho predchádzajúcim výsledkom a k jeho

schopnostiam,
d) hodnotenie žiaka využívať ako pozitívny nástroj motivácie (hodnotiť predovšetkým

čo zvládol a pomôcť v tom, v čom má nedostatky),
e) pri hodnotení žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami

zohľadňovať možný vplyv zdravotného znevýhodnenia na ich školský výkon.

Žiaci sú klasifikovaní priebežne, pričom používame nasledovné spôsoby klasifikácie:
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Písomné previerky sa píšu spravidla po dokončení tematického celku podľa dohody učiteľa
so žiakmi.

Klasifikácia písomných previerok sa odvíja od nasledovnej stupnice:
100 – 90 % – výborný (1)
89 – 75 % – chválitebný (2)
74 – 50 % – dobrý (3)
49 – 30 % – dostatočný (4)
29 – 0 % – nedostatočný (5)

Okrem písomných previerok sú žiaci hodnotení aj za ústne odpovede (podľa potreby).

Stupňom 1 – výborný sa žiak klasifikuje, ak je v činnostiach aktívny, využíva naplno svoje
osobné predpoklady. Pri riešení teoretických a praktických úloh preukazuje svoju autentickosť,
kreativitu a originalitu. V prípade potreby je schopný v plnej miere nachádzať a používať
medzipredmetové vzťahy a súvislosti. Má snahu o rozvíjanie svojich kompetencií. Vie
pohotovo zaujať postoj k požadovaným záležitostiam a aktívne vyjadriť svoj vlastný názor.

Stupňom 2 – chválitebný sa žiak klasifikuje, ak je v činnostiach aktívny, využíva svoje osobné
predpoklady. Pri riešení teoretických a praktických úloh preukazuje menšiu mieru
autentickosti, kreativity a originality. V prípade potreby je schopný nachádzať a používať
medzipredmetové vzťahy a súvislosti. Prejavuje snahu rozvíjať svoje kompetencie. Vie zaujať
postoj k požadovaným záležitostiam a vyjadriť svoj vlastný názor.

Stupňom 3 – dobrý sa žiak klasifikuje, ak je v činnostiach skôr pasívny, málo využíva svoje
osobné predpoklady. Pri riešení teoretických a praktických úloh preukazuje nízku mieru
autentickosti, kreativity a originality. Jeho vedomosti a zručnosti sú obmedzené,
s problémami aplikuje medzipredmetové vzťahy a súvislosti. Ťažšie zaujíma postoj
k požadovaným záležitostiam a s problémami vyjadruje svoj vlastný názor.

Stupeň 4 – dostatočný sa udeľuje výnimočne žiakovi, ktorý je na vyučovacích hodinách
pasívny, nespolupracuje. Pri riešení teoretických a praktických úloh neprejavuje
autentickosť, kreativitu a originalitu. Jeho vedomosti a zručnosti sú veľmi obmedzené,
nedokáže aplikovať medzipredmetové vzťahy a súvislosti. Nevie zaujať postoj
k požadovaným záležitostiam a vyjadriť svoj vlastný názor.

Stupeň 5 – nedostatočný sa udeľuje celkom výnimočne žiakovi, ktorý proklamatívne ignoruje
výučbu, odmieta spolupracovať, jeho vedomosti a zručnosti sú nedostatočné. Odmieta
zaujať postoj k požadovaným záležitostiam a vyjadriť svoj vlastný názor.
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Tematické okruhy predmetu

Pravda ako hodnota
Hľadanie pravdy o svete
Hľadanie pravdy o sebe
Ohlasovatelia pravdy
Konať v pravde

Sloboda človek
Sloboda a rozhodnutia
Boh oslobodzuje človeka
Rešpektovanie vierovyznaní
Láska ako princíp slobody

Kto je človek?
Dôstojnosť človeka
Ľudskosť
Dôstojnosť a výkon
Kultúra života

Zodpovednosť
Zodpovednosť za seba
Zodpovednosť za svoju vieru
Zodpovednosť za budovanie vzťahov
Zodpovednosť človeka za svet, v ktorom žije

Obsah vzdelávania

Učivo predmetu katolícke náboženstvo obsahuje tieto ročníkové témy a ročníkové ciele:

ROČNÍK TÉMA ROKA ROČNÍKOVÝ CIEĽ
1. ročník OG
– príma

Poznávanie pravdy  Spoznávať Božiu pravdu.
 Oceniť hodnotu pravdy.
 Orientovať svoj život podľa pravdy.
 Praktizovať život v pravde podľa hlasu

svedomia.
2. ročník OG
– sekunda

Sloboda človeka  Poňať hranice osobnej slobody.
 Vnímať oslobodzujúcu sila Ježiša Krista.
 Osvojiť si návyky kresťanského životného

štýlu.
3. ročník OG
– tercia

Dôstojnosť človeka  Definovať pôvod práva človeka na život,
dôstojnosť a úctu.

 Vnímať osobnú hodnotu človeka.
 Zvnútorňovať kresťanské postoje a hodnoty.

4. ročník OG
– kvarta

Zodpovednosť človeka  Posúdiť hodnotu zodpovednosti.
 Uvedomovať si osobnú zodpovednosť za

seba, za iných a za svet, v ktorom žijem.
 Formovať návyk kresťanského životného štýlu

v rodinnom a spoločenskom živote.
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Obsahom učiva v každom ročníku sú aj liturgické sviatky a obdobia. V školskom
vzdelávacom programe nie je stanovený presný počet hodín, ktoré učiteľ v každom ročníku
týmto témam venuje, nakoľko aktuálne reagujeme na konkrétne liturgické podnety (Rok sv.
Cyrila a Metoda, Rok viery). Súčasťou vyučovania katolíckeho náboženstva je aj liturgická
výchova žiakov prostredníctvom nácvikov vhodných piesní na sv. omše.

Jednotlivé témy obsahového štandardu katolíckeho náboženstva dávame priebežne
do súvisu s dejinami spásy a dejinami Cirkvi.

Pravda ako hodnota

Obsahový štandard

 potreba pravdy
 pravda vo vzťahoch
 pravda v etike, médiá (zachovanie tajomstva)
 8. Božie prikázanie

Ciele

Kognitívny: Interpretovať posolstvo biblického príbehu o Jakubovi a Ezauovi. Vysvetliť
potrebu pravdy v živote človeka a v medziľudských vzťahoch. Posúdiť silu slova.
Reflektovať zásady pravdy pre správne fungovanie medziľudských vzťahov.

Afektívny: Oceniť hodnotu pravdy v živote človeka. Uvedomiť si možnosť manipulácie slovom
a jej riziká.

Psychomotorický: Formovať návyk kritického prístupu k informáciám.

Výkonový štandard

Žiak vie:
 na konkrétnej modelovej situácii rozlíšiť medzi pravdou a klamstvom,
 interpretovať cez biblický príbeh o Jakubovi a Ezauovi dopad klamstva na vzťah

súrodencov,
 vysvetliť potrebu pravdy v živote človeka a v medziľudských vzťahoch,
 posúdiť silu slova,
 pomenovať zásady pravdy pre správne fungovanie medziľudských vzťahov,
 uviesť príklad manipulácie slovom a riziká manipulácie,
 na základe novinových článkov posúdiť hodnotu etiky pravdy v masmédiách,
 vo dvojici vytvoriť fiktívny list redaktorovi (novín, TV...) a posúdiť hodnovernosť

daného masmédia.

Hľadanie pravdy o svete

Obsahový štandard

 cesty hľadania pravdy v dávnej minulosti
 mýtický obraz sveta
 evolučná teória
 biblický obraz stvorenia sveta
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Ciele

Kognitívny: Predstaviť pravdivosť obraznej reči biblického príbehu o stvorení a porovnať ho
s vedeckým pohľadom. Porovnať staroveké mýty o vzniku sveta s posolstvom biblického
textu.

Afektívny: Vnímať pravdivosť obraznej reči. Vážiť si krásu stvoreného sveta.
Psychomotorický: Zostaviť vlastný žalm na oslavu stvorenia rečou dnešného človeka.

Výkonový štandard

Žiak vie:
 opísať pravdivosť obraznej reči biblického príbehu o stvorení  sveta,
 porovnať predstavenú časovú udalosť stvorenia sveta na „lište“ času a vo Svätom

písme,
 pomenovať  biblický príbeh o stvorení  ako model stvorenia, nie historickú správu,
 porovnať biblický príbeh o stvorení s vedeckým pohľadom,
 porovnať staroveké mýty o vzniku sveta s posolstvom biblického textu,
 jednoducho vytvoriť symbolický obraz stvorenia sveta,
 zostaviť vlastný žalm na oslavu stvorenia rečou dnešného človeka,
 vytvoriť jednoduchý projekt pre pomoc znečistenej prírode (globálne problémy).

Hľadanie pravdy o sebe

Obsahový štandard

 pôvod človeka
 biblický obraz stvorenia človeka
 pád človeka
 hranice človeka (svedomie)

Ciele
Kognitívny: Predstaviť  pravdivosť obraznej reči biblického príbehu o stvorení  človeka

a porovnať s vedeckým pohľadom. Porovnať biblický príbeh o páde človeka s mýtickým
a poukázať na rozmer kresťanskej nádeje (vyznanie a odpustenie viny). Zdôvodniť
existenciu zákona vo svedomí. Určiť osobné prekážky pri hľadaní pravdy.

Afektívny: Uvedomiť si hodnotu človeka v stvorení na Boží obraz, bez ohľadu na vzhľad
a výkon. Na modelovej situácii vnímať existenciu vlastnej viny. Uvedomiť si svoje hranice.

Psychomotorický: Osvojiť si vonkajšie prejavy úcty k človeku. Na modelových situáciách
formovať návyk správneho zaobchádzania s vinou (pocit viny, vedomie viny).

Výkonový štandard

Žiak vie:
 pomenovať symbolickosť obraznej reči biblického príbehu o stvorení  človeka

a porovnať s vedeckým pohľadom,
 vysvetliť hodnotu človeka v stvorení na Boží obraz,
 vnímať svoje vlastné hranice,
 navonok prejaviť úctu k človeku,
 porovnať biblický príbeh o páde človeka s mýtickým a poukázať  na rozmer

kresťanskej nádeje (vyznanie a odpustenie viny),
 zdôvodniť existenciu zákona vo svedomí,



11

 určiť osobné prekážky pri hľadaní pravdy,
 na modelových situáciách rozlíšiť medzi pocitom viny a vedomím viny.

Ohlasovatelia pravdy

Obsahový štandard

 prorok Ezechiel (Ez 3, 1-3)
 Ježiš – učiteľ pravdy (Mt 5,37)
 apoštoli - hlásatelia pravdy (sv. Peter, sv. Štefan)
 modelové ilustrovanie konceptov a princípov pravdy

Ciele

Kognitívny: Vysvetliť význam ohlasovania pravdy. Odvodiť logický záver z prezentovanej
obraznej biblickej reči pri povolaní proroka Ezechiela. Na základe predstavených
biblických postáv interpretovať biblické posolstvo o hodnote pravdy.

Afektívny: Na základe svedkov pravdy povzbudiť sa k praktizovaniu pravdy.
Psychomotorický: Inšpirovať sa k životu podľa pravdy pozitívnymi vzormi z dejín.

Identifikovať sa s predloženými vzormi pre život v pravde.

Výkonový štandard

Žiak vie:
 vysvetliť význam ohlasovania pravdy,
 odvodiť logický záver z prezentovanej obraznej biblickej reči pri povolaní proroka

Ezechiela,
 vysvetliť výrok Ježiša: „Vaše 'áno' nech je 'áno' a vaše 'nie' nech je 'nie'.“ (Mt 5,37),
 vymenovať aspoň dvoch ohlasovateľov pravdy,
 jednoducho opísať život sv. Petra a sv. Štefana,
 porovnať svoj život s predloženými vzormi – ohlasovateľmi pravdy.

Konať v pravde

Obsahový štandard

 zodpovednosť za druhých z pohľadu prirodzenej morálky (Zlaté pravidlo)
 židovský zákon Zedaka, islamský Zakat, Ježišov príkaz lásky
 skutky lásky (skutky milosrdenstva)
 sociálny hriech

Ciele

Kognitívny: Vysvetliť dopad rozhodnutia na život človeka. Zosumarizovať a aplikovať tému
pravdy a jej hlavné body na riešení problému s mravnou dilemou.

Afektívny: Na modelovej situácii si uvedomiť existenciu svojho svedomia.  Stotožniť sa
s kritériami rozlišovania medzi väčším a menším zlom, medzi väčším a menším dobrom.

Psychomotorický: Formovať návyk zodpovednosti za svoje mravné rozhodnutia.

Výkonový štandard
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Žiak vie:
 diskutovať o význame „Zlatého pravidla“,
 porovnať židovský zákon Zedaka, islamský Zakat a Ježišov príkaz lásky,
 prispieva k diskusii  v pracovnej skupine a v triede o význame „Zlatého pravidla",
 vnímať dopad rozhodnutia na život človeka,
 na modelovej situácii demonštrovať skutky lásky,
 posúdiť hodnotu pravdy  a vyvodiť závery pri riešení problémovej úlohy s mravnou

dilemou,
 rozlišovať medzi väčším a menším zlom, medzi väčším a menším dobrom,
 definovať sociálny hriech,
 vymenovať 3 skutky, ktorými koná podľa pravdy,
 na príkladoch svätých, významných osobností a konkrétnych životných udalostiach

vysvetliť spravodlivé (pravdivé) konanie.

Sloboda človeka

Obsahový štandard

 chápanie slobody
 povolanie k slobode
 otroctvo človeka
 závislosti
 Exodus – cesta k slobode
 hranice slobody – Desatoro

Ciele

Kognitívny: Opísať rozličné chápanie slobody u súčasného človeka a porovnať ho
s kresťanským pohľadom. Uviesť príklady foriem otroctva súčasného človeka.

Afektívny: Zdôvodniť hranice slobody človeka na základe Desatora. Prostredníctvom
biblických príbehov vnímať, ako Boh rešpektuje slobodu človeka. Vnímať Desatoro ako
výzvu k plnej slobode človeka.

Psychomotorický: Rozvíjať návyk reflexie vlastných rozhodnutí.

Výkonový štandard

Žiak vie:
 na konkrétnej životnej situácii rozoznať život v slobode a v otroctve hriechu,
 posúdiť potrebu Božieho zákona v živote,
 definovať pojem slobody ako vnútorný stav človeka,
 vysvetliť, v čom spočíva zneužitie slobody,
 vymenovať dôsledky prvotného hriechu,
 vysvetliť pojem závislosť a uviesť príklady rôznych závislostí,
 reflektovať svoje vlastné rozhodnutia,
 posúdiť a modifikovať biblické príbehy z pohľadu dnešnej doby,
 rozlišovať rôzne spôsoby slobody, chápať Desatoro ako ich vyjadrenie.
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Sloboda a rozhodnutia

Obsahový štandard

 slobodné rozhodnutie (nutnosť voľby)
 sloboda a zodpovednosť
 riešenie problémovej situácie – príbeh s mravnou dilemou
 princípy rozhodovania

Ciele

Kognitívny: Na základe analýzy problémovej situácie vysvetliť dopad rozhodnutia na život
jednotlivca a spoločnosti. Na modelovej situácii aplikovať možnosti riešenia nežiaducich
javov.

Afektívny: Vnímať vnútorné a vonkajšie vplyvy na rozhodnutie človeka. Uvedomiť si
zodpovednosť za svoje mravné rozhodnutia voči sebe, druhým ľuďom a svetu.

Psychomotorický: Rozvíjať návyk analýzy vplyvov rozhodnutí a ich dopad na život človeka
a spoločnosti. Na modelovej situácii si osvojiť základné riešenie vnútorných konfliktov.

Výkonový štandard

Žiak vie:
 na základe analýzy problémovej situácie vysvetliť dopad rozhodnutí na život

jednotlivca a spoločnosti,
 definovať svedomie,
 posúdiť hodnotu spravodlivosti vo svete,
 vysvetliť vývoj svedomia z pohľadu vývoja človeka,
 na problémových situáciách s morálnou dilemou posúdiť vývoj morálneho úsudku,
 posúdiť princípy rozhodovania.

Boh oslobodzuje človeka

Obsahový štandard

 vina a odpustenie vo svetle prirodzenej morálky
 kresťanský pohľad na vinu a odpustenie
 zaobchádzanie s vlastnou vinou
 sociálny hriech
 chápanie viery v iných kultúrach a náboženstvách
 Kristus oslobodzuje (formy pokánia – sviatostné i mimosviatostné)

Ciele

Kognitívny: Vysvetliť skúsenosť človeka s vinou a previnením v dejinách ľudstva a porovnať ju
s biblickým pohľadom na vinu a odpustenie. Rozlišovať sviatostné a mimosviatostné
formy pokánia.

Afektívny: Konfrontovať sa so skúsenosťou viny a odpustenia. Osvojovať si kresťanský pohľad
na vinu a odpustenie.

Psychomotorický: Formovať návyk správneho zaobchádzania s vinou.
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Výkonový štandard

Žiak vie:
 predstaviť vinu a odpustenie vo svetle prirodzenej morálky,
 vysvetliť archetypálnu skúsenosť človeka s vinou a previnením v rôznych kultúrach

a náboženstvách v dejinách ľudstva a konfrontovať ju s biblickým pohľadom na
uznanie viny a odpustenia,

 uvedomiť si mravné rozmery svojich rozhodnutí a ich dopad voči sebe, druhým
ľuďom, svetu, Bohu,

 opísať postup sviatosti zmierenia,
 rozlíšiť sviatostnú formu pokánia a mimosviatostnú formu a uviesť príklady

uvedených foriem pokánia,
 osvojovať si kresťanský pohľad na vinu a odpustenie.

Rešpektovanie vierovyznaní

Obsahový štandard

 rešpektovanie inakosti
 rozdelenie sveta podľa kultúr (myslenie kultúr)
 rozdielne cesty hľadania Boha (hinduizmus, budhizmus, islam, judaizmus,

kresťanstvo...)
 putovanie po ceste predkov

Ciele

Kognitívny: Charakterizovať kultúry a svetové náboženstvá. Porovnať učenie svetových
náboženstiev s kresťanským učením. Zdôvodniť prínos náboženstiev pre život spoločnosti.

Afektívny: Rešpektovať slobodu vierovyznania. Prejaviť záujem o poznanie pozitívnych
hodnôt v každom náboženstve. Vnímať súvis medzi kultúrou a náboženstvom.

Psychomotorický: Zostaviť škálu hodnôt nachádzajúcich sa vo všetkých svetových
náboženstvách. Formovať postoj rozvíjania kresťanskej identity.

Výkonový štandard

Žiak vie:
 vymenovať základné monoteistické a polyteistické náboženstvá,
 opísať základné znaky svetových náboženstiev (hinduizmus, budhizmus, islam,

judaizmus, kresťanstvo),
 porovnať učenie svetových náboženstiev s kresťanským učením,
 opísať rozdielne a spoločné prvky jednotlivých svetových náboženstiev,
 vyjadriť úctu voči ľuďom iného vierovyznania,
 rešpektovať slobodu vierovyznania,
 pomenovať a zdôvodniť prínos náboženstiev pre život spoločnosti,
 vysvetliť kresťanský pôvod v histórii vyvoleného národa,
 pomenovať a zdôvodniť prínos kresťanstva pre život našej spoločnosti,
 vyjadriť úctu k osobným koreňom vychádzajúcim z kresťanstva a identifikovať sa

s nimi.
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Láska ako princíp slobody

Obsahový štandard

 sloboda a vzťah k autoritám (hierarchia, anarchia, nezávislosť)
 láska ako cesta k slobode (blahoslavenstvá)
 sloboda a prosociálne správanie (angažovanosť v rodine, spoločnosti, cirkvi)

Ciele

Kognitívny: Vysvetliť blahoslavenstvá v kontexte dnešného človeka. Zdôvodniť platnosť
blahoslavenstiev aj v súčasnosti.

Afektívny: Uvedomiť si, že sloboda oslobodzuje od strachu. Uvedomiť si, že nedôvera
a strach je opakom viery. Uvedomiť si dôležitosť autority v spoločnosti. Oceniť
angažovanosť v rodine, spoločnosti a Cirkvi.

Psychomotorický: Prostredníctvom projektu formovať návyk prosociálneho správania.
Formovať svedomie ako zvrchovanú normu mravnosti. Poznávať hranice osobnej slobody.
Osvojovať si návyky kresťanského životného štýlu.

Výkonový štandard

Žiak vie:
 orientovať sa v cirkevnom členení a hierarchickom usporiadaní, vymenovať diecézy

Slovenska a ich biskupov,
 uvedomiť si dôležitosť autority v spoločnosti,
 vnímať napätie medzi vnútornou poslušnosťou k autoritám a nutnosťou odoprieť

poslušnosť pri zneužívaní autority,
 formovať svedomie ako zvrchovanú normu mravnosti,
 poznávať hranice osobnej slobody,
 interpretovať texty blahoslavenstiev na chápanie konkrétnych životných situácií, ako

výzvu pre kresťanské konanie vo svete a ako prejav spolupráce na rozvoji Božieho
kráľovstva,

 je pripravený zapojiť sa do spoločného projektu kresťanskej pomoci,
 reálne oceniť vlastné dary a je pripravený použiť ich pre svoje dobro aj dobro

blížnych.

Kto je človek?

Obsahový štandard

 dôstojnosť človeka
 zdroj dôstojnosti človeka (kresťanský pohľad)
 rovnosť muža a ženy
 kresťanské chápanie rovnakej dôstojnosti muža a ženy pred Bohom

Ciele

Kognitívny: Sformulovať pojem dôstojnosť človeka vo svetle viery a Svätého písma. Opísať
vnímanie muža a ženy v rôznych kultúrach a rôznych historických kontextoch a porovnať
ho s kresťanským pohľadom.
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Afektívny: Vnímať a oceniť kresťanský pohľad pri hľadaní a akceptovaní dôstojnosti človeka.
Oceniť uskutočňovanie sociálnych rolí muža a ženy z pohľadu kresťanského ideálu.

Psychomotorický: Formovať návyk vonkajších prejavov ohľaduplnosti a zdvorilosti voči
opačnému pohlaviu. Prispieť k budovaniu dobrých vzťahov prejavením úcty každému
človeku.

Výkonový štandard

Žiak vie:
 vysvetliť pôvod ľudských práv v židovsko-kresťanskej viere v jedného Boha,
 sformulovať pojem dôstojnosť človeka vo svetle viery a Sv. písma,
 oceniť kresťanský pohľad pri hľadaní a akceptovaní dôstojnosti človeka,
 prispieť k budovaniu dobrých vzťahov prejavením úcty každému človeku,
 opísať vnímanie muža a ženy v rôznych kultúrach a rôznych historických kontextoch a

porovnať ho s kresťanským pohľadom,
 oceniť uskutočňovanie sociálnych rolí muža a ženy z pohľadu kresťanského ideálu,
 rozvíjať návyk vonkajších prejavov ohľaduplnosti a zdvorilosti voči opačnému

pohlaviu.

Dôstojnosť človeka

Obsahový štandard

 ľudská dôstojnosť
 sebapoznanie (objavenie svojej veľkosti)
 zodpovednosť za prijaté dary
 sebaprijatie, sebaúcta
 komplexy

Ciele

Kognitívny: Vysvetliť pojmy sebaúcta, sebaprijatie a komplexy.
Afektívny: Uvedomiť si zodpovednosť za rozvíjanie svojich talentov. Eliminovať svoje

komplexy.
Psychomotorický: Formovať návyk vonkajších prejavov sebaúcty. Vyjadriť vlastný názor.

Trénovať sa v pozitívnom sebahodnotení.

Výkonový štandard

Žiak vie:
 vysvetliť pojmy sebaúcta, sebaprijatie a komplexy,
 uvedomiť si zodpovednosť za rozvíjanie svojich talentov,
 vyjadriť vlastný názor,
 rozvíjať návyk vonkajších prejavov sebaúcty,
 eliminovať svoje komplexy,
 trénovať sa v pozitívnom sebahodnotení.

Ľudskosť

Obsahový štandard

 odvrátená tvár ľudskosti (zneužívanie, konflikty...)
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 utrpenie – príčiny, zmysel
 Božie kráľovstvo ako kráľovstvo pokoja
 ľudskosť – tolerancia
 objavenie ľudskosti

Ciele

Kognitívny: Klásť si otázky o príčinách a zmysle ľudského utrpenia. Na základe poznania
dejinných súvislostí hľadať príčiny odvrátenej tváre ľudskosti.

Afektívny: Vnímať nebezpečenstvo náboženského fundamentalizmu, intolerancie a
odsudzovania.

Psychomotorický: Prejaviť vonkajší skutok empatie voči iným. Odmietnuť manipuláciu.

Výkonový štandard

Žiak vie:
 položiť si otázky o príčinách a zmysle ľudského utrpenia a hľadať na ne odpoveď,
 na základe poznania dejinných súvislostí hľadať príčiny odvrátenej tváre ľudskosti,
 vnímať nebezpečenstvo náboženského fundamentalizmu, intolerancie a odsudzovania,
 prejaviť vonkajší skutok empatie voči iným,
 spoznať a odmietnuť manipuláciu.

Dôstojnosť a výkon

Obsahový štandard

 hodnota práce a dôstojnosť človeka
 mať alebo byť
 Cirkev slabých (sociálne učenie Cirkvi)
 utrpenie – sviatosť pomazania chorých

Ciele

Kognitívny: Vymenovať dôsledky posudzovania hodnoty človeka na základne jeho výkonu.
Porovnať Ježišov zákon lásky so sociálnymi zákonmi modernej spoločnosti.

Afektívny: Integrovať hodnoty milosrdenstva do sústavy hodnôt sociálneho cítenia
spoločnosti i jednotlivca. Nadchnúť sa pozitívnymi vzormi z dejín Cirkvi.

Psychomotorický: Vytvoriť zákony „svedectva lásky“ obohacujúce spoločnosť (štát, mesto,
školu, triedu).

Výkonový štandard

Žiak vie:
 vymenovať dôsledky posudzovania hodnoty človeka na základe iba jeho výkonu,
 porovnať Ježišov zákon lásky so sociálnymi zákonmi modernej spoločnosti,
 integrovať hodnoty milosrdenstva do sústavy hodnôt sociálneho cítenia spoločnosti

i jednotlivca,
 nadchnúť sa pozitívnymi vzormi z dejín Cirkvi,
 vytvoriť zákony „svedectva lásky“ obohacujúce spoločnosť (štát, mesto, školu,

triedu).
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Kultúra života

Obsahový štandard

 hodnoty – rebríček hodnôt
 kultúra – kultúra života, kultúra smrti
 ľudskosť – kresťanský ideál (kresťanské vzory)

Ciele

Kognitívny: Zdôvodniť prínos kresťanských hodnôt pre súčasnú kultúru. Na podklade Svätého
písma posúdiť hodnotu človeka od počatia po prirodzenú smrť.

Afektívny: Uvedomiť si kresťanské hodnoty integrované v spoločnosti. Akceptovať a
preferovať život ako hodnotu. Zostaviť škálu osobných hodnôt (môj rebríček hodnôt).

Psychomotorický: Porovnať spoločenský prínos kresťanských hodnôt pre spoločnosť v
porovnaní s prioritami liberalizmu. Podľa zostaveného rebríčka hodnôt v modelových
situáciách demonštrovať ich vonkajšie prejavy.

Výkonový štandard

Žiak vie:
 zdôvodniť prínos kresťanských hodnôt pre súčasnú kultúru,
 na podklade Svätého písma posúdiť hodnotu človeka od počatia po prirodzenú smrť,
 uvedomiť si kresťanské hodnoty integrované v spoločnosti,
 akceptovať a preferovať život ako hodnotu,
 zostaviť škálu osobných hodnôt (môj rebríček hodnôt),
 porovnať spoločenský prínos kresťanských hodnôt pre spoločnosť v porovnaní s

prioritami liberalizmu,
 podľa zostaveného rebríčka hodnôt v modelových situáciách demonštrovať ich

vonkajšie prejavy.

Zodpovednosť

Obsahový štandard

 zodpovednosť – etymológia pojmu
 pozvanie k zodpovednosti

Ciele

Kognitívny: Vysvetliť etymológiu pojmu zodpovednosť. Objaviť posolstvo biblického textu
podobenstva o talentoch.

Afektívny: Na základe podobenstva o talentoch si uvedomiť pozvanie k zodpovednosti pre
svoj život.

Psychomotorický: Formovať postoj zodpovednosti za svoj život.

Výkonový štandard

Žiak vie:
 vysvetliť etymológiu pojmu zodpovednosť,
 objaviť posolstvo biblického textu o talentoch,
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 aplikovať podobenstvo o talentoch ako pozvanie k zodpovednosti za svoj život,
 formovať postoj zodpovednosti za svoj život.

Zodpovednosť za seba

Obsahový štandard

 sebarozvoj (sebaocenenie a prijatie)
 potreba životných vzorov
 imitovanie vzorov
 kresťanské vzory

Ciele

Kognitívny: Konfrontovať sa s potrebou životných vzorov.
Afektívny: Rozvíjať schopnosť sebaporozumenia. Vnímať sebaocenenie a prijatie ako

podmienku sebarozvoja. Oceniť hodnotu vlastnej originality ako Božieho zámeru. Oceniť
kresťanskú ponuku nasledovanie Ježiša Krista ako životného vzoru.

Psychomotorický: Formovať postoj sebakorekcie vychádzajúcej z rovnováhy medzi potrebou
originality a potrebou začlenenia sa. Reflektovať svoj postoj k osobe Ježiša Krista.

Výkonový štandard

Žiak vie:
 racionálne sa konfrontovať s potrebou životných vzorov,
 porovnať svoju originalitu s tlakom médií a svojho okolia,
 rozvíjať schopnosť sebaporozumenia,
 vnímať sebaocenenie a prijatie ako podmienku sebarozvoja,
 oceniť kresťanskú ponuku nasledovania Ježiša Krista ako životného vzoru.

Zodpovednosť za svoju vieru

Obsahový štandard

 dôvody viery, dôvody nevery
 poverčivosť
 vyznanie viery – rozhodnutie pre vieru
 reč viery – dogmy
 nebezpečenstvo siekt, ich ponuky dnes

Ciele

Kognitívny: Analyzovať dôvody pre náboženskú vieru. Zdôvodniť poverčivosť ako prejav
nezrelej religiozity. Opísať znaky sekty. porovnať sektu a Cirkev. Vysvetliť pôvod siekt
a techniky manipulácie. Porozumieť reči Cirkvi.

Afektívny: Prijať skutočnosť religiozity človeka ako prejavu túžby po presahu seba samého.
Konfrontovať rôzne dôvody viery s vlastnými osobnými dôvodmi viery.

Psychomotorický: Rozvíjať kresťanské prvky spirituality v osobnostnom raste.
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Výkonový štandard

Žiak vie:
 analyzovať dôvody náboženskej viery,
 prijať skutočnosť religiozity človeka ako prejavu túžby po presahu seba samého,
 logicky zdôvodniť poverčivosť ako prejav nezrelej religiozity
 opísať znaky sekty,
 porovnať sektu a Cirkev,
 vysvetliť pôvod siekt a techniky manipulácie,
 interpretovať biblické texty obsahujúce vyznanie viery apoštolov a nájsť súvislosť

s apoštolským vyznaním viery,
 rozlíšiť jednotlivé časti vyznania viery a ich konkrétne významy,
 porozumieť reči Cirkvi v historickom kontexte,
 rozvíjať kresťanské prvky spirituality v osobnostnom raste.

Zodpovednosť za budovanie vzťahov

Obsahový štandard

 túžba po presiahnutí seba – potreba lásky človeka k človeku, človeka k Bohu
 vzťahy: muž a žena (Pieseň piesní)
 priateľstvo a láska
 ideál rodiny a pseudorodina
 medzigeneračné vzťahy

Ciele

Kognitívny: Objaviť potrebu lásky človeka k človeku a človeka k Bohu. Nájsť rozdiely medzi
priateľskou láskou, láskou muža a ženy, láskou rodičovskou a láskou k Bohu. Porozumieť
svojmu postaveniu v rodine a osvojiť si riešenia rodinných konfliktov.

Afektívny: Oceniť význam budovania vzťahov ako naplnenia života zmyslom. Vnímať hodnotu
lásky ako proces dozrievania. Uvedomiť si riziká zneužitia túžby človeka po láske. Oceniť
význam kvalitného budovania partnerského vzťahu ako základ hodnotného manželstva a
rodiny.

Psychomotorický: Formovať návyk vonkajších prejavov úcty k človeku. Na modelových
situáciách si precvičiť riešenia rodinných konfliktov. Zostaviť hierarchiu hodnôt
v partnerských vzťahoch.

Výkonový štandard

Žiak vie:
 objaviť potrebu lásky človeka k človeku a človeka k Bohu,
 nájsť rozdiely medzi priateľskou láskou, láskou muža a ženy, láskou rodičovskou

a láskou k Bohu,
 oceniť význam budovania vzťahov ako naplnenia života zmyslom,
 vnímať hodnotu lásky ako proces dozrievania,
 uvedomiť si riziká zneužitia túžby človeka po láske,
 zostaviť hierarchiu hodnôt v partnerských vzťahoch,
 oceniť význam kvalitného budovania partnerského vzťahu ako základ hodnotného

manželstva a rodiny,
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 formovať návyk vonkajších prejavov úcty k človeku,
 rozlíšiť rôzne formy spolužitia dvoch ľudí v súčasnosti,
 predstaviť rodinu ako optimálne, Bohom chcené spoločenstvo osôb, zamerané na

dobro jej členov a na prijatie a výchovu detí,
 porozumieť svojmu postaveniu v rodine a osvojiť si riešenia rodinných konfliktov,
 na modelových situáciách si precvičiť riešenia rodinných konfliktov,
 hľadať kompromis v riešení medzigeneračných konfliktov.

Zodpovednosť človeka za svet, v ktorom žije

Obsahový štandard

 ekológia a zodpovednosť
 angažovanosť kresťana v spoločnosti – politika
 úloha Cirkvi v spoločnosti
 kresťanské denominácie na Slovensku
 ekumenizmus

Ciele

Kognitívny: Konfrontovať súčasné ekologické javy s posolstvom biblického textu knihy
Genezis a vyjadriť dôležitosť ekologického myslenia a správania človeka. Zdôvodniť
potrebu angažovanosti kresťanov v politike a verejnom živote. Charakterizovať jednotlivé
kresťanské denominácie na Slovensku, objaviť spoločné základy viery.

Afektívny: Vnímať potrebu ekologického myslenia človeka. Vnímať potrebu spravodlivosti
medzi ľuďmi a svetom. Oceniť asertívnu komunikáciu a správanie ako prejav spolupráce.
Akceptovať existenciu kresťanských denominácií ako dôsledok historického vývinu.

Psychomotorický: Praktizovať zručnosť triedenia odpadu v domácnostiach a šetrného
zaobchádzania s prírodnými zdrojmi. Formovať postoj kresťana, ktorého viera
predpokladá ochranu stvorenstva – zeme. Osvojovať si postoj kresťanskej angažovanosti
v spoločnosti a Cirkvi. Formovať postoj spolupráce v sociálnej oblasti v ekumenickom
duchu. Rozvíjať postoj tolerancie ku kresťanom iných denominácií.

Výkonový štandard

Žiak vie:
 konfrontovať súčasné ekologické javy s posolstvom biblického textu knihy Genezis a

vyjadriť dôležitosť ekologického myslenia a správania človeka,
 vnímať potrebu ekologického myslenia človeka,
 praktizovať zručnosť triedenia odpadu v domácnostiach a šetrného zaobchádzania

s prírodnými zdrojmi,
 akceptovať vlastnú zodpovednosť prijatím svojej úlohy na spoluvytváraní sveta,
 zdôvodniť potrebu angažovanosti kresťanov v politike a verejnom živote,
 osvojovať si postoj kresťanskej angažovanosti v spoločnosti a Cirkvi,
 charakterizovať jednotlivé kresťanské denominácie na Slovensku, objaviť spoločné

základy viery,
 akceptovať existenciu kresťanských denominácií ako dôsledok historického vývinu,
 oceniť asertívnu komunikáciu a správanie ako prejav spolupráce,
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 rozvíjať postoj tolerancie ku kresťanom iných denominácií,
 formovať postoj spolupráce v sociálnej oblasti v ekumenickom duchu.

Rozdelenie hodín a rozvrhnutie vzdelávacieho obsahu v ročníkoch obsahujú tematické
výchovno-vzdelávacie plány prerokované na predmetových komisiách.


